
 

Obrzędem posypania głów popiołem rozpoczęliśmy kolejny Wielki Post 

Czas pokuty i przemiany życia 

- Wielki Post to czas, w którym 
poświęcamy więcej czasu na rozmo-
wę z Bogiem. Modlitwa umacnia na-
szą więź z Bogiem i daje nam siłę do 
pokonania pokus i grzechu - mówił 
podczas środowej Eucharystii ks. Ma-
rek. Ks. Proboszcz wyjaśniał, że mo-
dlitwa, post i jałmużna nie mogą być 
czynione na pokaz czy dla poklasku, 
lecz powinny być wyrażone pełną na-
dziei postawą: „Ojciec Twój, który 
widzi w ukryciu, odda Tobie”. 

Dekoracja wielkopostna w tym 
roku przedstawia baranka uwikłanego 
w ciernie. Zapytaliśmy Pana Kościel-

nego o wyjaśnienie symboliki takiego 
wystroju kościoła na ten szczególny 
tegoroczny czas. 

- Po pierwsze, jest to odwołanie 
do Starego Testamentu, w którym 
baranek jest symbolem ofiary składa-
nej Bogu. Bóg wzywa Abrahama do 
podążenia na górę Moria i złożenia 
tam w ofierze całopalnej swego jedy-
nego syna, Izaaka - przybliża znacze-
nie przygotowanej dekoracji pan Bar-
tek. - Czytając dalej Księgę Rodzaju, 
dowiadujemy się, że Bóg chce wypró-
bować wiarę i posłuszeństwo Abraha-
ma. Sam Bóg wskazuje na baranka 
uwikłanego w zaroślach, który ma być 
ofiarą zamiast Izaaka - dodaje. 

Dekoracja nawiązuje także do No-
wego Testamentu, w którym baranek 
symbolizuje ofiarę Jezusa na krzyżu 
dla zbawienia ludzkości. 

- Ciernie to symbol Męki Pańskiej, 
rozważanej podczas Wielkiego Postu 

podczas nabożeństw pasyjnych. Cier-
nie symbolizują cierpienie. Człowiek 
także doświadcza w życiu różnych 
„cierni” czy przykrości - dodaje pan 
Kościelny.  

Papież Franciszek zaprasza do 
przeżycia Wielkiego Postu jako czasu 
nawrócenia; będzie to wymagać walki 
z bożkami. Będzie to też okazja do 
zatrzymania się, zarówno na modli-
twie, jak i przy zranionym bracie. 
„Miłość Boga i bliźniego jest tą samą 
miłością” – przypomina Papież w Orę-
dziu na tegoroczny Wielki Post.  

http://www.foto-tomaszjanik.pl


 

INTENCJE MSZY ŚWIĘTYCH: OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE: 

PONIEDZIAŁEK - 19 LUTEGO 2024 

07:00 O zdrowie i potrzebne łaski dla Gabrieli  

i Bogdana, w 29 r. ślubu  

18:00 + Józef Malinowski 

WTOREK - 20 LUTEGO 2024 

07:00 + Irena i Feliks Pałka 

18:00 + Janina Grabiec, w 26 r. śmierci oraz  

+ Małgorzata Grabiec, w 9 r. śmierci 

ŚRODA - 21 LUTEGO 2024 

07:00 + Danuta i Kazimierz Pałka 

18:00 Msza święta zbiorowa za zmarłych: 

• + Adrian Petka, od LKS „Wolanka” 

• + Krystyna Jaśko, od Pawła i Doroty Pałka z rodziną 

• + Wanda Waśnik, od Janiny Rymarczyk 

• + Jacek Bąk, od kolegi Stefana Chrząścika 

• + Karol Wojtas, od Haliny Potockiej z Kalisza 

• + Janina Grabania, od syna Zdzisława z żoną Ireną,  

córką Anetą i synem 

• + Kazimierz Panek, od chrześnicy Moniki z rodziną 

• + Waldemar Jankowski, od mamy 

• + Włodzimierz Bobak, od Zdzisławy Bobak z rodziną 

• + Eugenia Ciupek, od wnuczki Katarzyny 

CZWARTEK - 22 LUTEGO 2024 

07:00 + Bronisław Popiela, w 1 r. śmierci 

18:00 + Elżbieta Dorynek, w 30 r. śmierci 

PIĄTEK - 23 LUTEGO 2024 

07:00 + Wojciech Potępa, od sąsiadów z bloku 13 

klatka 5 

18:00 Msza święta zbiorowa za zmarłych: 

• + Adrian Petka, od kolegów z firmy „KROMIS” 

• + Krystyna Jaśko, od rodzin: Wierzbik i Madej 

• + Wanda Waśnik, od koleżanek z pracy 

• + Jacek Bąk, od Doroty Ciastko z rodziną 

• + Karol Wojtas, od Marty i Piotra Skowronek z dziećmi 

• + Janina Grabania, od syna Mieczysława z rodziną 

• + Kazimierz Panek, od rodziny Nowak z Rusocic 

• + Waldemar Jankowski, od syna z żoną i córką 

• + Bronisława Zając, od syna Zbigniewa z żoną 

• + Włodzimierz Bobak, od Bogumiły i Romana Łysik  

z rodziną 

• + Eugenia Ciupek, od chrześnicy Agnieszki Mazur z rodz. 

SOBOTA - 24 LUTEGO 2024 

07:00 + Janina Warzecha, w 1 r. śmierci 

18:00 + Lucyna i Julian Długosz, od siostry 

NIEDZIELA - 25 LUTEGO 2024 

06:30 O szczęśliwe zdanie matury i dobry wybór drogi 

życiowej dla Marii 

08:00 + Genowefa Ptak, w 8 r. śm., od córki z dziećmi 

09:30 + Anna Pasternak, w r. śmierci 

11:00 W intencji Parafian 

12:15 + Janina Kałmykowska, w r. śmierci, od córek  

z rodzinami 

18:00 + Józef, w 1 r. śmierci, od żony i córki 

W czwartek przypada święto Katedry św. Piotra, apo-
stoła. 

Przez cały Wielki Post Gorzkie Żale z kazaniem pasyj-
nym w każdą niedzielę o godz. 17:00. Prosimy, aby na 
Gorzkich Żalach zajmować miejsca stronami: kobiety po 
prawej, południowej stronie, a mężczyźni po stronie le-
wej, czyli północnej. Poszczególne części tego nabożeń-
stwa śpiewamy na przemian. 

W piątki zapraszamy na Drogę Krzyżową: dzieci  
o godz. 16:30, dorosłych o godz. 17:15 oraz o godz. 
19:00. Na godz. 19:00 zapraszamy szczególnie młodzież  
i wszystkich pracujących.  

Zachęcamy do nabywania i czytania „Gościa Niedziel-
nego”. Dziś ciekawe artykuły dotyczące rozpoczętego 
Wielkiego Postu. W zakrystii do nabycia kilka ostatnich 
numerów pisma dla dzieci „STAŚ”. 

W dalszym ciągu można zapisywać się na wrześniową 
pielgrzymkę na Sycylię i Maltę. W zakrystii można otrzy-
mać program wyjazdu, a także jest on wydrukowany  
w dzisiejszym biuletynie na str. 4. Osoby, które decydują 
się na wyjazd, prosimy o zapisanie się w zakrystii, by 
można było ustalić konkretny termin wyjazdu i zamówić 
bilety lotnicze. 

Serdeczne „Bóg zapłać” za dzisiejsze ofiary przezna-
czone jak co miesiąc na nasze parafialne inwestycje. 

Trwają małopolskie ferie szkolne. Wszystkim uczniom  
i fachowcom życzymy udanego wypoczynku. 

Przekaż 1,5% podatku.  

Pomóż chorym i starszym za pośrednictwem  
Caritas Archidiecezji Krakowskiej. 

22 LUTEGO - KATEDRY ŚW. PIOTRA 

http://kerygma.pl/papieze/883-poczet-papiezy


 

BIULETYN DUSZPASTERSKI: 
Bezpłatny Tygodnik Parafialny 
 
REDAKCJA BIULETYNU: 
ks. Proboszcz Stanisław Bercal,  
Bartłomiej Hajduk, Wojciech Hajduk,  
Renata Bałos-Gleń, Leszek Hano,  
Małgorzata Orszak 
 
ZDJĘCIA: 
Tomasz Janik 
 
Parafia nie odpowiada za treść  
publikowanych reklam 
 

PARAFIA RZYMSKOKATOLICKA 
pw. św. Apostołów Piotra i Pawła 
ul. ks. hm. M. Luzara 1 
32-540 Trzebinia 
tel. + 48 32 612 12 40, fax w. 22 
konto: Pekao S.A. o/Trzebinia 
70 1240 4269 1111 0000 4678 1280 
 
email: poczta@parafia.trzebinia.pl 
www.parafia.trzebinia.pl 
 
PORZĄDEK MSZY ŚWIĘTYCH: 
Dni powszednie: 7:00 i 18:00 
Niedziele i Święta: 
6:30, 8:00, 9:30, 11:00, 12:15, 18:00 

KANCELARIA PARAFIALNA: 
Pon., wt.: 16:00 - 17:30, 
Śr.: 8:00 - 9:30, 
Czw.: 16:00 - 17:30, 
Sob.: 8:00 - 9:00 
 
w piątki, niedziele i święta: NIECZYNNE 
 
DUSZPASTERZE: 
Proboszcz:  
ks. mgr Stanisław Bercal 
 
Wikariusze:  
ks. mgr Marek Śladewski,  
ks. mgr Artur Głąb 

„Niech na twarzach widoczna będzie radość. Wielki Post to czas wolności” 

Hasło Orędzia brzmi: „Bóg prowa-
dzi nas przez pustynię ku wolności”.  

Na wstępie papież nawiązuje do 
pielgrzymowania Izraela przez pusty-
nię i do daru Dziesięciorga Przykazań, 
wyznaczających drogę z niewoli ku 
wolności. Przypominając o szemraniu 
Żydów zauważa, że także dzisiaj Lud 
Boży „nosi w sobie przytłaczające 
więzy, które musi porzucić”.  

Franciszek zwraca uwagę na po-
trzebę, by nasz Wielki Post był kon-
kretny. Aby tak było, musimy widzieć 
rzeczywistość. Potrzeba też odbudo-
wania więzi braterstwa i rozbudzenia 
marzeń, by nie ulegać fatalizmowi  
i ożywić nadzieję. Ojciec Święty pod-
kreśla, że Wielki Post jest czasem 
nawrócenia, czasem wolności. Powra-

cając raz jeszcze do wyjścia Żydów  
z Egiptu i ich pielgrzymowania przez 
pustynię zaznacza, iż „Bóg nie chce 
poddanych, lecz synów. Pustynia jest 
przestrzenią, w której nasza wolność 
może dojrzeć w osobistej decyzji, by 
nie popaść na nowo w niewolę.  
W czasie Wielkiego Postu znajdujemy 
nowe kryteria osądu i wspólnotę,  
z którą możemy wyruszyć w drogę, 
jakiej nigdy wcześniej nie przebyli-
śmy” – stwierdza papież.  

Franciszek wskazuje, że dobre 
przeżycie Wielkiego Postu oznacza 
walkę z zniewalającymi nas bożkami. 
Okres ten powinien też sprzyjać na-
szemu zatrzymaniu się na modlitwę 
czy podobnie, jak Miłosierny Samary-
tanin, u boku poranionego brata. 

Ojciec Święty zwraca się też do 
wspólnot kościelnych. „Zachęcam 
każdą wspólnotę chrześcijańską: do 
zaoferowania swoim wiernym chwil, 
w których będą mogli przemyśleć styl 
życia, oraz do spokojnego zastano-
wienia się, żeby zweryfikować swoją 
obecność na danym terenie i swój 
wkład w uczynienie go lepszym” – 

apeluje i stwierdza: „Niech na twa-
rzach widoczna będzie radość, po-
czujmy woń wolności, uwolnijmy tę 
miłość, która wszystko czyni nowym, 
poczynając od najmniejszych i najbliż-
szych rzeczy. Może się to wydarzyć  
we wspólnocie chrześcijańskiej”.  

Franciszek zaznacza, że od tego 
na ile ten Wielki Post będzie okresem 
nawrócenia, na tyle zagubiona ludz-
kość odczuje wstrząs kreatywności: 
błysk nowej nadziei. Podkreślając 
ogrom wyzwań współczesności w ob-
liczu „trzeciej wojny światowej w ka-
wałkach”, apeluje o odwagę nawróce-
nia i wyjścia z niewoli. 

Parę dni przed corocznym Dniem 
Myśli Braterskiej z harcerzami spotkali 
się przedstawiciele Warsztatów Tera-
pii Zajęciowych i Fundacji im. Brata 
Alberta, działających przy naszej pa-
rafii. Spotkanie było okazją do poka-
zania, czym harcerze zajmują się  
w swojej działalności. 

Placówka gościła 3. Drużynę Star-
szoharcerską Adventures, która po-
dzieliła się z podopiecznymi wiedzą  

o zasadach harcerskich, a także za-
śpiewali i zagrali z nimi na gitarze. 



 

Program pielgrzymki na Sycylię i Maltę: 20-27 września 2024 r. 
KATANIA – SYRAKUZY – PALERMO – MONREALE – CEFALU ETNA – TAORMINA – WYPOCZYNEK NAD MORZEM – 

CAŁODNIOWA WYCIECZKA NA MALTĘ 

Przeloty, objazd LUX autokarem/busem, noclegi w hote-
lach ***, śniadania i obiadokolacje, opieka doświadczone-
go pilota/przewodnika, opłaty związane z realizacją pro-
gramu (bilety wstępów + przewodnicy miejscy, systemy 
do oprowadzania), ubezpieczenie KL/NW. 

DZIEŃ 1. 

Zbiorka na lotnisku przelot do Katanii/Palermo. Prze-
jazd do hotelu. Obiadokolacja i nocleg. 

DZIEŃ 2. 

Śniadanie. SYRAKUZY - Nawiedzenie Sanktuarium Mat-
ki Bożej Płaczącej, Msza święta, następnie zwiedzanie par-
ku archeologicznego z Teatrem Greckim, Wyspa Ortygia  
z katedrą i słynną fontanną Aretuzy. Zwiedzanie KATANII - 
Piazza del Duomo, Fontanna Słonia, katedra z Kaplicą św. 
Agaty, barokowa Via Crociferi. Obiadokolacja i nocleg. 

DZIEŃ 3. 

Śniadanie. Całodzienna wycieczka na MALTĘ. Przejazd 
do portu i przeprawa katamaranem na Maltę, przybliżone 
godz. 9:15-18:30. La VALETTA - stolica i jej zabytki: Kate-
dra św. Jana, Msza święta, następnie MDINA - dawna sto-
lica Malty, Katedra Św. Pawła. Powrót na Sycylię. Obiado-
kolacja i nocleg. 

DZIEŃ 4. 

Śniadanie. Przejazd do MONREALE - nawiedzenie naj-
większej bazyliki normandzkiej na Sycylii pokrytej ponad 6 
tys. m2 złotych mozaik. MONTEPELLEGRINO - Msza świę-
ta w Sanktuarium św. Rozalii. PALERMO - Spacer śladami 
św. Rozalii po Starym Mieście, Pałac Normanów, Porta 
Nuova, Plac Wstydu, Porta Felice. Nawiedzenie katedry - 
sarkofag patronki - św. Rozalii z Palermo. Msza święta. 
Obiadokolacja i nocleg. 

DZIEŃ 5. 

Śniadanie. Przejazd do CEFALU - miejscowości rybac-
kiej, nad którą niepodzielnie góruje XII w. katedra. W ab-
sydzie katedry możemy podziwiać Mozaikę Chrystusa Pan-
tokratora. Msza święta. Obiadokolacja i nocleg. 

DZIEŃ 6. 

Śniadanie. Całodzienny wypoczynek nad morzem. Dla 
chętnych wycieczka - rejs na Wyspy Liparyjskie (Lipari 
oraz Vulcano, dodatkowo płatne). Msza święta. Obiadoko-
lacja i nocleg. 

DZIEŃ 7. 

Śniadanie. Przejazd na ETNĘ - największy czynny wul-
kan w Europie /wyjazd na wysokość 2000 m/, istnieje 
możliwość dojazdu kolejką + jeepami (za dopłatą - ok. 80 
Euro) aż pod krater na wysokość ok. 3000 m n.p.m. Po 
południu spacer po TAORMINIE: Brama Messyńska, Palaz-
zo Corvaia, Katedra. Msza święta. Obiadokolacja i nocleg. 

DZIEŃ 8. 

Śniadanie. Wykwaterowanie z hotelu, przejazd na lotni-
sko. Wylot do kraju. 

 
W zależności od godz. i miejsca wylotów, w pierwszym 

lub ostatnim dniu dodatkowe zwiedzanie. 
Kolejność zwiedzania może ulec zmianie. 

CENA: 3.500 PLN+550 EURO* 

 składki na TFG/TFP - 20 zł 

 możliwość wykupienia ubezpieczenia Koszty Rezygnacji 
– ok. 3,5% wartości pielgrzymki 


